



庆祝省第十二次党代会胜利召开

太原晚报

2021.10.27 星期三

责编 王英 校对 刘刚
联系电话:8222133

03版

林武参加太原代表团讨论时强调

强化省会意识 努力走在前列 当好全方位推动高质量发展排头兵

本报讯 (山西日报记者 陈俊琦)

10月25日下午,林武同志在太原代表团参加讨论省第十二次党代表大会报告。他强调,要深刻领会、准确把握省第十二次党代表大会的主题,统一思想、主动作为,以最饱满的精神风貌和最高昂的奋进姿态,创造性地把全方位推动高质量发展的目标要求落到实处。太原市要进一步强化省会意识、龙头作用,在全省全方位推动高质量发展中发挥引领示范作用。

太原代表团的讨论现场,代表们精神振奋、畅所欲言,气氛十分热烈。罗清宇、冯军、张新伟、刘锋、李新春、周计伟、刘鶴、卢秋生、武晓花、王剑峰、袁尔铭、裴耀军、杨迎旭、何爱萍、张泽等代表踊跃发言。大家一致认为,林武同志代表十一届省委所作的报告,通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,深刻阐述了全方位推动高质量发展的目标要求,反映了全省广大干部群众的共同意志,必将进一步提振全省上下奋力谱写全面建设社会主义现代化国家山西篇章的信心和决心。

讨论过程中,林武认真记录,不时插话与代表交流。听取大家发言后,林武同志说,党代会报告突出政治引领,紧扣

深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神这条主线,体现了增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度自觉;彰显战略视野,注重前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,体现了观大局与抓大事的有机统一;坚持问题导向,对发展中存在的结构性体制性素质性矛盾、不充分不平衡不协调问题,进行了科学分析和积极应答;聚焦改革创新,提出了一系列优化体制机制的重塑性举措;激励接续奋斗,强调保持工作的连续性稳定性,宣示了省委“不反复不折腾”的鲜明态度和“一张蓝图绘到底”的坚定决心。要把讨论报告作为重要政治任务,专心致志,悉心研读,使讨论报告的过程成为统一思想、凝聚共识、激发干劲、勇担使命的过程。

林武结合全方位推动高质量发展的重大问题同与会同志进行了深入交流。围绕山西谋划未来发展的大前提、大逻辑、大背景,他指出,我国已转向高质量发展阶段,同时世界百年未有之大变局加速演进,新冠肺炎疫情深刻影响全球格局,碳达峰碳中和倒逼资源型地区经济转型,要求我们必须顺应大势,全方位推动高质量发展。围绕山西产业转型的两个方面,他指出,改造提升传统优势产业和发展壮大战略性新兴产业并行不

悖、互生互成、殊途同归,是省委把握山西省情实际、立足全省产业体系作出的重大判断。要在打通链条、低碳改造、科技赋能等方面持续加大力度,推动产业转型两方面朝着高质量发展方向前进,在转型发展上率先蹚出一条新路来。围绕形成全省“一群两区三圈”城乡区域发展新布局,他指出,要抓住山西中部城市群进入国家规划的重大机遇,加快建设太原国家区域中心城市,带动山西中部其他四市协同发展。要重点建设太忻经济区,强化顶层设计,突出要素保障,加快打造山西中部城市群发展的北引擎,打造我省融入京津冀和服务雄安新区的重要走廊。

林武指出,当前和今后一段时期,各市县、各部门、各单位要统一思想、主动作为,立足工作实际、发挥各自优势,创造性地把全方位推动高质量发展的目标要求落到实处。太原作为省会城市,要把握“全方位推动”这个关键和“高质量发展”这个核心,坚持整体联动、稳中求进,坚持锻长补短、厚积薄发,坚持改革创新、攻坚克难,加快构建目标和标准体系、任务和举措体系、政策和制度体系,进一步明确方向、完善蓝图,进一步压实责任、细化任务,在体制机制上大胆创新,在转型综改上先行先试,拿出更多行之有效的“太原实践”。

林武强调,太原市要进一步强化省会意识、龙头意识,当好全方位推动高质量发展排头兵。要在构建现代产业体系上走在前列,一体推进传统优势产业改造提升和战略性新兴产业发展壮大,加快打造新材料产业集群,积极培育新业态新模式,抓紧补链延链强链,率先形成以先进制造业为支撑、现代服务业为主体的现代产业体系。要在创新资源集聚转化上走在前列,健全完善创新生态制度安排和配套政策,高标准高质量推进“111”“1331”“136”等创新工程,推动更多科技成果就地转化为现实生产力,以数智赋能产业跨越发展,以创新牵引质量变革、效率变革、动力变革。要在生态环境治理上走在前列,带头落实黄河流域生态保护和高质量发展各项部署,一体推进治山治水治气治城,巩固拓展东、西山生态修复治理成果,扎实做好汾河及“九河”综合治理、汾河两岸生态保护、城市环境提升等工作,再现“锦绣太原城”盛景。要在党建引领保障上走在前列,带头落实省委全面建设清廉山西有关要求,推动党委(党组)主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任贯通联动、一体落实,推动正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理相贯通,保障高质量发展行稳致远。

省第十二次党代表大会主席团举行第二次会议

林武同志主持

本报讯(山西日报记者 杨文)

10月26日晚,中国共产党山西省第十二次代表大会主席团举行第二次会议。

林武同志主持会议,并代表十一届

省常委会作关于十二届省委委员、候补委员和十二届省纪委委员候选人预备人选名单的说明。

会议听取各代表团讨论省第十二次

党代表大会报告、省纪委工作报告情况的汇总汇报;通过关于十一届省委报告的决议(草案)、关于省纪委工作报告的决议(草案),提交各代表团讨论;通过大

会选举办法(草案),提交各代表团酝酿讨论;通过省委委员、候补委员和省纪委委员候选人预选建议名单,提交各代表团酝酿讨论。

阅读点亮未来 书香浸润童心

后小河小学打造沉浸式读书环境



教学楼一层有一部分做了挑空设计,设计成森林书屋,被装饰成大树的水泥柱周围都是书架,各种小学生喜欢的杂志和书籍整齐地摆放着;走进教学楼,每层楼道里都有书架和读书座位。课间活动时间,两个四年级的孩子正在读《皮皮鲁与鲁西西》。

最吸引人的,还是占地面积435平方米的若水读书馆。这个利用教学楼地下一层开设的读书馆是后小河小学打造沉浸式读书环境的一大亮点。充足柔和的灯光下,为不同年龄学生创建的不同阅读空间让人不由自主地停下脚步:专门为低年级孩子开设的绘本馆,几百本绘本被安放在一个仿佛是洞穴

一样的空间里,洞穴四周是各种倚墙而建的座椅,地面是软质地垫,充足的灯光下,小朋友们有的把自己“放”进包裹式的座椅,有的席地而坐,有的就趴在柔软的垫子上读书;而宽敞明亮的阅读区则能满足高年级学生安静读书的需要;电子阅读区,通过多媒体设备,老师可以在这里带着学生上阅读指导课程;位于图书馆一角

的读书交流区,老师们每周举办一次读书沙龙,在这里大家交流读书心得,碰撞教学智慧。这里先后被评为全国“最美书屋”、全国中小学图书馆先进集体、山西省一级图书馆。

“我们希望打造一个能让学生随处接触到书的校园环境,让读书成为孩子们的一种生活方式。让学校成为书香校园。”校长孟丽说。她认为,阅读,是重要的自主学习方式。为学生创设沉浸式的读书环境是学校多年来坚持的办学特色。尤其是在“双减”的背景下,让孩子们学会读书,学会学习,是受益终身的一种能力和习惯。

为此,学校构建了绘本阅读课程、名著导读课程、阅读实践课程为内容,校内课堂阅读指导与校外亲子阅读相结合的丰富课程体系,包括“亲子共读齐成长”“阅读挑战养习惯”“朗读快闪辐射广”“致敬莎翁现经典”“阅读延展‘绘’精彩”“读书漂流会书友”等学生们喜闻乐见的读书活动。2021年,学校先后组织了“品读红色经典,献礼百年华章”“吟诵红色经典,传承红色基因”“撰写漂流日记,传递红色精神”等实践活动,充分激发学生的读书兴趣,让学生在这里有书可读,学会读书,爱上读书。

记者 岳娟红 文/摄

有这样一所小学,楼道、操场、教室、图书馆,随处都设置了可以让学生坐下来读书的环境。学校还有一座藏书近4.8万册的图书馆,生均藏书30本。这就是以书香校园闻名的后小河小学。走进后小河小学,看看沉浸式读书环境是如何打造的?

在后小河小学,你最先发现的不一样就是随处可以看到的书架:

创新科普手段 丰富学生“第二课堂”

本报讯(记者 王勇 肖静娴)

观察太阳能转化为电能带来的神奇效应,记录大气压力、紫外线辐射等气象要素……10月25日,在尖草坪区科技实验小学操场上,学生们利用课间时间围在校园气象站和小型太阳能电站前,探索大自然的奥秘,感受科技的魅力。近年来,尖草坪区通过完善学校科普设施、壮大科普队伍、创新科普手段,丰富学生的“第二课堂”,激发了青少年学习科学的热情。

该区科协、区教育局把“科普知识进校园”作为实施青少年科学素质提升行动的有力抓手,在20余所学校举办了科技辅导员教育培训,积极开展科技实验“第二课堂”推广活动,提升科技教师的辅导能力。通过举办科普报告、科普讲座及“科普大篷车进校园”活动,把优质的科普教育资源送进学校,受教育学生年均3万人(次)以上。

全区75所中小学校相继开展了科普阅读周、科技节、“红领巾”科技小社团等活动,引导同学们从小爱科学、学科学、用科学,树立投身建设科技强国的远大志向。同

时,积极组织学生参加全国青少年科技创新大赛、青少年机器人大赛等科技竞赛活动,累计有73所学校、1000多件作品参赛,荣获市级奖项342个。尖草坪区科技实验小学、尖草坪区第二中学等14所学校被评为省级“校园e站”。

按照国家“双减”政策和家长意愿,该区还要求各学校把科学教育和科学技术作为教学课程纳入全学段,实施“1+1+N”科普教育模式,让科普教育进课堂、进教材、进头脑。第一个“1”指学校上好科学课,将科普知识编入校本课程,把自主学习的权利交给学生,充分激发学生的探索精神。第二个“1”指推进科普阅读工程,开展课内外科普阅读活动,培养学生学习科学的兴趣和创新意识。“N”指引入科技型企业事业单位、高校及专业科技服务机构等多种社会资源,开展“小小科学家”、人工智能、信息技术创新与实践、航天创新等科普实践活动,丰富科技实验“第二课堂”,为学生提供更加优质的科普服务,提升青少年科学素质和创新实践能力。